
Survey shows Mormon faith could
impact  Romney  chance  at  GOP
nomination
WASHINGTON –  Negative  opinions  about  his  Mormon  faith  could  hurt  former
Massachusetts Gov. Mitt Romney’s chances of receiving the Republican nomination
for  president,  but  are not  likely  to  impact  the presidential  race if  he gets  the
nomination, according to recent polling.

A survey released Nov. 23 by the Pew Research Center for the People & the Press
and the Pew Forum on Religion & Public  Life showed that views on Romney’s
membership in the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints have not changed
much since he first ran for president in 2007. Just more than half of those surveyed
said Mormonism was a Christian religion in both 2007 and 2011.

White evangelical Protestants hold the most negative opinions about the Mormon
faith among Republicans, with only 35 percent saying it is a Christian religion in the
latest poll.  Sixty-seven percent of white mainline Protestant Republicans and 63
percent of white Catholic Republicans said it was Christian.

Among current Republican candidates, Romney was the top choice of white mainline
Protestants and white Catholics, with 26 percent of each group. But only 17 percent
of white evangelical Protestants favored Romney; the top candidate for that group
was businessman Herman Cain, with 26 percent.

Cain was the second choice for white Catholics,  with 23 percent,  while former
Speaker of the House Newt Gingrich was third, with 19 percent. The second most
popular  candidate  among  white  evangelical  Protestants  was  Gingrich,  with  19
percent.

The second most popular response among white mainline Protestants was other,
none or don’t know, at 22 percent. Cain was third among mainline Protestants, at 17
percent.
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Compared  to  a  month  ago,  Gingrich’s  support  among  all  Republicans  and
Republican-leaning voters had doubled from 8 percent to 16 percent, while support
for  Texas Gov.  Rick Perry declined by a  similar  margin,  from 17 percent  to  8
percent.

But when the survey asked all registered voters about their support for various
Republican candidates against President Barack Obama, a Democrat, Romney (47
percent) was within 2 percentage points of Obama (49 percent). Gingrich, Cain and
Perry were projected to lose to Obama by a margin of at least 11 percentage points.

Among voters who attend religious services at  least once a week, Romney was
favored over Obama by a margin of 55 percent to 41 percent.

The nationwide survey, conducted Nov. 9-14, had a margin of error of plus or minus
3 percentage points for the total sample of 2,001 adults and for the 1,576 registered
voters among them. The margin of error ranged from 5.5 to 12 percentage points for
other subsets of those surveyed.

The survey also looked at how Americans viewed the major political parties in terms
of their friendliness to religion, with larger numbers seeing the Republican Party as
friendly to religion than the Democratic Party.

Forty-three percent  of  the respondents said the Republican Party is  friendly to
religion, 26 percent said it is neutral and 19 percent said it was unfriendly. Thirty
percent said the Democrats are friendly to religion, 40 percent said it is neutral and
20 percent consider it unfriendly.

The numbers were nearly identical to the national averages for white Catholics. But
45 percent of black Protestants said the Democratic Party is friendly to religion,
while only 23 percent said the Republican Party was.


